

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月23日 第81期  
星期六 丙申年六月二十

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3091期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 河南推进卫生计生综合监督执法有了路线图

■职能、名称、职责有界定 ■人才选用、准入有规则 ■经费投入有保障

本报讯(记者杨冬冬 通讯员庞会强)7月13日,河南省卫生计生委、省机构编制委员会办公室等七部门联合下发《关于整合卫生计生行政执法资源加强卫生计生综合监督执法工作的实施意见》(以下简称《意见》),对卫生计生行政执法资源如何整合、综合监督执法工作如何加强进行了规范。原则上,省、市、县卫生计生监督执法资源整合工作要在2016年年底前完成。

《意见》给出资源整合的具体要求。整合卫生计生行政执法机构,大力推进医疗卫生、公共卫生、计划生育综合监督执法。省卫生厅卫生监督局更名为省卫生计生监督局,各省辖市(省直管县、市)、县(市、区)统一组建卫生计生监督局和卫生计生监督所,整合后的卫生计生监督机构,负责监督检查卫生计生法

律法规的落实情况,依法开展医疗卫生、传染病防治、公共场所卫生、饮用水卫生、放射卫生、职业卫生、学校卫生、计划生育、中医服务、消毒产品、涉水产品、餐具饮具集中消毒服务单位监督执法工作,依法查处非法行医、非法采供血、非法开展胎儿性别鉴定、非法开展人工终止妊娠及“代孕”等违法违规行为。

《意见》提出,人口稠密、流动人口多、监督任务重的地方,以及地广人稀、交通不便、贫穷落后的革命老区、边远地区和山区,要适当加强人员配置;抓住卫生计生监督执法改革的时机,通过内部划转、公开招聘(聘)等方式,遴选具有医学(含中医)、法学等专业背景的优秀人才,充实卫生计生监督执法人员队伍;建立卫生计生监督机构

人员准入制度,省、市、县级卫生计生监督机构中卫生技术人员比例应不低于总人数的80%;严格执行行政执法人员持证上岗和资格管理制度;积极探索卫生计生监督员职位分级管理制度,在国家试点的基础上,选择开封、焦作等地先行先试。

《意见》明确,卫生计生监督执法需要的基本建设、设备购置经费及人员经费、公用经费、业务经费等,继续由同级财政通过现行渠道安排。各地要着力改善执法条件,合理安排执法装备配备、信息化建设方面的投入。各级财政部门要根据机构和队伍整合情况,整合相关经费渠道,加强资金使用监管,提高资金使用效益,严格执行罚缴分离和收支两条线管理制度。

《意见》还同时规范了加大执法力

度,严格规范、公正、文明执法的相关细节。结合实际,河南提出了持续深入推进“示范卫生计生监督机构”“服务型行政执法示范点”和“依法行政示范单位”创建活动,提出了加强制度建设、作风建设,文化建设、形象建设,提升卫生计生监督执法机构建设和管理水平,努力建设一批“设置科学、功能完善,制度健全、管理规范,保障有力、运行高效”的卫生计生监督执法机构的总目标;提出了探索开展“双随机”抽查,推进卫生计生监督执法信息公开,主动接受社会各界监督。

河南省卫生计生委相关负责人表示,《意见》的出台,紧贴河南实际,贯穿和体现了“目标明确、性质清楚、职权法定、权责统一、措施具体、便于操作”的总原则。

本报讯(记者李荐)7月20日,河南多所高校相继完成提前批次录取工作,本科一批录取工作相继展开。今年,河南本科院校的本科一批投档线与2015年相比实现文理“双升”,多所医学院校录取分数线再创历史新高。

郑州大学医学院本科一批投档最低分为583分,超过一本线60分;新乡医学院本科一批投档最低分为567分,超过一本线44分;河南中医药大学本科一批投档最低分为523分,和一本线持平。

河南中医药大学招生就业处处长李东阳表示,医学教育是精英教育,医疗卫生行业也是热门行业,医学专业毕业生的就业前景非常好,医学专业很受追捧。

上述3所院校的本科一批录取工作也有变化。郑州大学医学类院系计划招生2037人,2016年增设康复治疗学和儿科学(5+3)专业,分别计划招生40人和30人;药学院按药学大类招生,计划招生220人,比2015年多10人。由于郑州大学2016

年全面取消本科二三批的招生计划,所有专业均按本科一批分数线录取,护理学院护理专业也升格为本科一批专业,计划招生610人。新乡医学院本科一批计划招生770人,远远超过2015年的招生人数(210人);新增口腔医学和儿科学两个本科一批招生专业,本科一批招生专业达5个。河南中医药大学计划招生4650人,今年起将针灸推拿学专业列入本科一批招生专业,本科一批招生专业达到7个。

## 医患

### 好故事⑦



稿件:在共同对抗疾病的征途中,医患之间那些温暖、光明、充满正能量的故事总是说不完。我们诚征打动人心的医患好故事。欢迎提供新闻线索,相关内容请发送至yywsb@163.com。

因为一场病,已在北京定居、近40年没回过河南老家的老任,最近再次踏上故土。

这次,老任找的是河南省肿瘤医院放疗科医务人员,要进行鼻咽癌第二个疗程的辅助化疗。

精神抖擞、说话有力的老任,怎么看也不像癌症患者。但在2015年5月,老任的病情很严重,除了回吸性血涕,脖子上也出现了核桃大小的肿瘤,耳朵里还经常有回声。

“发现脖子里长了疙瘩,我赶紧去北京一家肿瘤医院检查,没想到接诊医生建议我去河南治疗。”老任说。接诊医生说了两句话:一句是北京的病人太多,短时间内住不上院;一句是河南省肿瘤医院治疗鼻咽癌的水平在国内数得着。

老任的爱人张太太是土生土长的北京人,最初并不愿意让老任回河南治疗,毕竟在北京治疗陪护便利,优质医疗资源集中。但在综合考虑医生的意见后,老任夫妻俩决定回河南看病。老任说,他后来找一个肿瘤防治专家打听了一下,专家建议找河南省肿瘤医院放疗科的主任医师吴慧。

入院1个月后,对治疗效果及病区医务人员很赞许的老任,又在目睹吴慧抢救其他患者后大为感动,连写两封感谢信。目前,老任正在接受第二个疗程的辅助化疗。

其实,老任入院10天前,同病房的21床患者王栓(化名)也从北京来到河南就医。

“在北京检查了1个多月,确诊是鼻咽癌。”王栓说,他整天头都很痛,但在北京一直住不上院,再加上医生推荐他到河南治疗,理由同样是河南肿瘤治疗实力很强,他就到河南就医了。

老任和王栓的管床医生孙学明坦言,老任接受的是标准化治疗,王栓的治疗难度比较大。

“肿块在筛窦左侧,离视神经很近,往上,距离眼球仅8毫米;往后,距离脑干仅6毫米。”吴慧说,更为棘手的是,王栓的右眼已经失明,必须在全部“消灭”肿瘤的基础上充分保护左侧视路。最终,医师组确定采用适形调强放疗技术,精确放疗。

要想实现上述目标,核心问题是靶区设计。据孙学明介绍,确定一个靶区,流程上要经过4步:上级医师吴慧带领治疗小组所有医生集体讨论治疗方案;下级医师通过CT模拟机扫描定位图像,根据讨论意见对比磁共振图像,勾画靶区,吴慧带领大家改进靶区勾画;吴慧把关完善后,交给物理师进行射线入路,单束射线强弱的电脑调整;物理师调整好后再交给吴慧,吴慧结合临床资料,和物理师一起再讨论、再调整、再改进,完成精确放疗计划。

“这样的流程反复进行了3次,才确定最终的精确放疗计划。一般患者的靶区勾画一个流程就完成了。”孙学明说,物理师计算一个鼻咽癌的放疗计划至少需要1天。

“效果非常好。”王栓说,治疗10天后,他左侧头痛、脸麻木、左侧鼻孔堵塞的症状消失了。

这里来了两名北京患者

本报记者 文晓欢  
通讯员 王晓凡



## 经口腔前庭和乳晕施术 甲状腺癌手术切口“消失”

本报讯(记者李荐)为甲状腺癌患者施术,一般会选择在脖子上或腋下切口。但是,两名甲状腺术后患者在身上却“找不到切口”了!7月11日到郑州大学第一附属医院甲状腺外科一病区进行术后复查的程女士和薛女士身上,就发生了这样的“怪事”。

这到底是咋回事呢?程女士和薛女士的主刀医生、郑州大学第一附属医院甲状腺外科一病区主任医师殷德涛揭开了谜底。

2个月前,程女士和薛女士先后被查出患甲状腺癌,需要手术。术前沟通时,程女士说自己属于严重的瘢痕体质,不希望在颈部留下明显的增生瘢痕;薛女士考虑到工作性质,也不希望在脖子上留疤。“考虑到患者的需求,我用了点儿‘小心’

机’,决定为她们分别实施经口腔镜甲状腺根治术和全乳晕甲状腺根治术,将她们的伤口‘藏起来’。”殷德涛说。

据殷德涛介绍,经口腔镜甲状腺根治术是在患者口腔前庭做2个0.5厘米和1个1厘米的小切口,通过超声刀和腔镜手术器械操作,切除病变甲状腺,完成中央区淋巴结的清扫。该术式充分利用人体自然腔道,切口部位距离手术操作区域更短,在体表完全看不到切口,是真正意义上的微创美容手术,对中央区淋巴结的清扫也更彻底。

全乳晕甲状腺根治术是在两侧乳晕边缘做2个0.5厘米和1个1厘米的小切口,将超声刀和腔镜手术器械下到手术区域,然后切除病变甲状腺并完成中央区淋巴结的清扫。该术

式创口小并在人体的隐蔽部位,术后由乳晕色素遮挡,不易被发现。

“这两种手术方式,很好地满足了患者不想暴露伤口的要求。同时,经口腔镜甲状腺根治术可以充分利用窥镜在体内的放大作用,对甲状旁腺和喉返神经的辨别较传统手术方式更有优势,能较好地避免手术并发症。”殷德涛说。

对于甲状腺肿瘤的切除,无瘤原则一直排在首位。以上两种手术方式,对于非晚期甲状腺恶性肿瘤可以做到甲状腺的完整切除和中央区淋巴结的清扫。由于腔镜甲状腺手术需要人为建立手术操作腔道,手术时间会较传统手术长0.5~1小时。对于是否进行腔镜甲状腺手术,要充分结合患者的意见。这两个手术在河南尚不多见。

7月15日21时许,患儿小糖豆在三门峡市中心医院重症医学科护士薛瑞的怀里睡得正香;薛瑞则一边抱着小糖豆,一边认真工作。前几天,小糖豆因车祸不得不与父母分开,来到该科住院。看不到亲人,极度缺乏安全感,再加上身体受伤,小糖豆哭闹不止,该科护士轮流将其抱在怀里,逗她开心。

汤剑燕 尤晴/摄



### 今日导读

答疑

宫颈癌疫苗该不该打

2版



稀奇

医生的孩子暑假“放养”

2版



点赞

村医的演讲打动全场

5版

## 河南卫生计生系统开展灾后卫生防疫 强化24小时应急值守

本报讯(记者刘晓)7月21日,河南省卫生计生委发出通知,要求全省各地加强24小时应急值守,落实灾情信息报告制度,各受灾地区应第一时间收集并报送灾后医疗、防疫相关信息。

省卫生计生委通知要求,各地卫生计生行政部门要严格落实领导带班和24小时应急值守制度,并对在岗情况

台,第一时间向各地卫生计生委应急办发布省气象部门的灾害预警动态信息。

之前,河南灾情严重的信阳、新乡、安阳及时启动《洪涝灾害救灾防病应急预案》,成立了灾后防疫工作领导小组,并下设工作组,分工负责落实各项防疫措施。省级洪涝灾害卫生应急督导组分3组对豫东、豫北、豫南重点区域进行督查,通过随机抽查;通过短信、微信平

台,第一时间向各地卫生计生委应急办发布省气象部门的灾害预警动态信息。之前,河南灾情严重的信阳、新乡、安阳及时启动《洪涝灾害救灾防病应急预案》,成立了灾后防疫工作领导小组,并下设工作组,分工负责落实各项防疫措施。省级洪涝灾害卫生应急督导组分3组对豫东、豫北、豫南重点区域进行督查,通过随机抽查;通过短信、微信平台,第一时间向各地卫生计生委应急办发布省气象部门的灾害预警动态信息。之前,河南灾情严重的信阳、新乡、安阳及时启动《洪涝灾害救灾防病应急预案》,成立了灾后防疫工作领导小组,并下设工作组,分工负责落实各项防疫措施。省级洪涝灾害卫生应急督导组分3组对豫东、豫北、豫南重点区域进行督查,通过随机抽查;通过短信、微信平台,第一时间向各地卫生计生委应急办发布省气象部门的灾害预警动态信息。